

Анализ результатов научно - методической работы.

В 2022-2023 учебном году акцент был сделан на более активное участие педагогов в конкурсах и фестивалях профессионального мастерства, была продолжена работа по использованию современных образовательных технологий в образовательном процессе, на подготовку одаренных обучающихся к олимпиадам и научно-исследовательскую работу с обучающимися, научное волонтерство.

В течение 2022-2023 учебного года было проведено 4 заседания Методического совета согласно плану, рассматривались как текущие так и стратегические вопросы: планирование, наставничество, подготовка и проведение предметных недель, Недели науки в гимназии, анализ результатов ВОШ; формирование Перечня учебников, используемых в образовательном процессе в МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары в 2023-2024 учебном году»; обмен опытом, подготовка и проведение Фестиваля педагогических инноваций-2023 на тему: «Бинарный урок как одна из форм интеграции предметов» и Единого городского методического дня «Чебоксары PRO: «Функциональная грамотность - императив времени» и заседаний кафедр по направлениям: «Эффективные методы и практики, обеспечивающие результативность работы по формированию различных видов функциональной грамотности школьников в урочной и внеурочной деятельности»; «Использование возможностей современной цифровой среды для развития функциональной грамотности обучающихся».

С целью эффективной организации методической работы, наставничества, обобщения и обмена опытом в области содержания и технологий образования, презентации педагогическому коллективу гимназии инновационных методик, технологий проведения бинарных уроков, повышения качества образования в МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары 23 марта 2023 года состоялся традиционный Фестиваль педагогических инноваций – 2023 на тему: «Бинарный урок как одна из форм интеграции предметов» с презентацией фрагментов уроков, внеурочной деятельности и мастер-классов.

Бинарный урок – нестандартная форма обучения по реализации межпредметных связей, урок ведут два учителя. Бинарный урок является разновидностью интегрированного урока. Его особенности – изложение, исследование проблемы одного предмета находит продолжение в другом. Это творчество двух педагогов, которое перерастает в творческий процесс у учащихся. Почему? Потому, что изучение некой проблемы на стыке двух наук – это всегда интересно, такой вид деятельности вызывает высокую мотивацию. А не это ли главное – увлечь школьников, спровоцировать творческий поиск?

Модератором фестиваля выступила заместитель директора Наталия Тарасова. Заведующие кафедрами Бакшайкина Е.Г., Карпова И.Н., Каткова Т.Н., Спирина Т.Г., Кострова К.В. выступили с презентацией и видеотрейлерами проведения учителями бинарных уроков и внеурочной деятельности. Учитель русского языка и литературы Смотрина Е.Н. и учитель чувашского языка, КРК, педагог-библиотекарь Кудряшова Т.М. поделились своим опытом проведения 8 бинарных уроков, создания буктрейлеров с выходом на результат. Учитель английского языка Генералова Н.Б. продемонстрировала участникам фестиваля видеопроект на английском языке, посвященный 75-летию победы в Великой Отечественной войне.

Фестиваль педагогических инноваций-2023 позволил педагогам обменяться опытом проведения бинарных уроков и внеурочной деятельности, познакомиться с новыми технологиями, узнать о работе друг друга, найти точки интеграции и продемонстрировать результаты своей деятельности: победы и призовые места на конкурсах, фестивалях, НПК, проектная деятельность.

По итогам Фестиваля было принято решение в следующем учебном году обобщить положительный опыт проведения бинарных уроков и внеурочной деятельности учителями Кудряшовой Т.М., Смотриной Е.Н. и Генераловой Н.Б.; внедрить в практику работы гимназии проведение бинарных уроков, на заседании кафедр составить план проведения

бинарных уроков на следующий 2023-2024 учебный год, создать банк бинарных уроков в гимназии и продумать тему Фестиваля педагогических инноваций – 2024.

Что такое функциональная грамотность? Речь идет о применении полученных знаний и умений в разносторонней практической жизни. Сегодня функционально грамотный ученик — индикатор качества образования. Одних академических знаний в жизни недостаточно. Акцент смещается на умение использовать полученную информацию и навыки в конкретных ситуациях.

В рамках Единого городского методического дня «Чебоксары PRO: «Функциональная грамотность - императив времени» 31 января 2023 года в гимназии состоялись заседания кафедр, где учителя под руководством заведующих кафедрами обменялись опытом применения на уроках и во время внеурочной деятельности эффективных методов и практик, обеспечивающих результативность работы по формированию различных видов функциональной грамотности обучающихся. Статьи из опыта работы в формировании функциональной грамотности 15 педагогов гимназии были опубликованы в Электронном сборнике статей: И. Ю. Чудинова, И. Ю. Иванова «Практика внеклассного чтения как фактор, способствующий формированию читательской грамотности», Н.Б. Генералова, А.А. Филиппова «Формирование навыков критического мышления на уроках иностранного языка (из опыта работы)», Е.Г. Бакшайкина ««Словарная карта» – эффективный приём для формирования читательской грамотности у обучающихся начальных классов»; С.В. Морева «Методика SWOT-анализа в работе с текстами на уроках истории и обществознания», И.Н. Карпова, Н.В. Лаврова «Промежуточная аттестация по английскому языку в 8 классе в форме устного экзамена как средство формирования функциональной готовности к ГИА»; Т.В. Никифорова «Читательская грамотность – ключ успеху в жизни»; Е.О. Матвеева «Использование возможностей облачного хранилища для отработки и закрепления идиоматических выражений в речи»; А.В. Узянова, Т.В. Страхова «Использование возможностей цифровой образовательной среды для повышения познавательного интереса обучающихся»; Ж.В. Терентьева «Формирование читательской грамотности с помощью цифровых ресурсов (из опыта работы)»; Т.М. Кудряшова, Е.Н. Смотрина «Формирование читательской компетенции как предметного образовательного результата». В 2021-2022 учебном году в Сборнике были напечатаны статьи 13 учителей по актуальным вопросам работы с одаренными и талантливыми детьми.

Предметная неделя в начальной школе – это праздник длиной в целую неделю. Активное участие приняли все учителя начальных классов и учащиеся 1-4 классов. Программа проведения предметной недели отразила различные формы и методы учебной деятельности. Удачно сочетались коллективные и индивидуальные формы работ. Для активизации мыслительной деятельности обучающихся проведены игры, КВН, конкурсы, викторины, мастер-классы, открытые уроки с применением различных педагогических технологий. Предметная неделя позволила обучающимся раскрыть свой творческий потенциал. Можно с уверенностью сказать, что неделя прошла в атмосфере творчества, сотрудничества и показала высокую результативность работы учителей начальных классов. Во время проведения предметной недели происходит активизация мотивации в индивидуальной и коллективной деятельности, развивается самостоятельность, формируются межличностные коммуникации. Творчество приводит к раскрепощению личности, умению ориентироваться в обществе и найти свое место в жизни, быть нужным и полезным людям, а это и есть главный результат нашей работы. Завершилась Неделя вручением грамот победителям и призерам мероприятий, выставками творческих работ обучающихся.

С 6 февраля по 10 февраля 2023 года в гимназии для обучающихся 1-11 классов проводится Неделя науки «НАУКА 7+». В рамках Недели науки в гимназии состоялись познавательные уроки «Прогулки по открытиям: Судьбы науки и ученых в России», знакомящие с деятельностью выдающихся деятелей российской и мировой науки (И. Курчатов - 120 лет со дня рождения, Л. Ландау - 115 лет со дня рождения, В. Вернадский -

160 лет со дня рождения, А. Нобель - 90 лет со дня рождения, И. Ньютон - 380 лет со дня рождения); открытие школьного этапа городской НПК «Открытия юных-2023» и работа секций; экскурсии в кабинеты химии, физики, биологии для обучающихся начальных классов; викторины, познавательные конкурсы, интеллектуальные командные игры, научно-познавательные лаборатории «Наука рядом», образовательный квест «Первые русские князья», интеллектуальные игры «Что? Где? Когда?», выставка информационных листов «Научные достижения XXI века», конкурс презентаций на тему «Великие ученые России», мини-проекты, виртуальные экскурсии в музеи великих ученых, конкурс-выставка постеров на иностранном языке «Без каких изобретений невозможна современная жизнь?», дискуссионные качели «Триумф науки-прогресс или трагедия?».

Второй год молодые педагоги гимназии 4 представляют авторские решения и опыт профессиональной деятельности для решения актуальной педагогической проблемы на городском фестивале мастер-классов «Педагогический старт - 2023». В Год педагога и наставника в МАОУ «СОШ №65» г. Чебоксары молодые учителя гимназии №4 Яковлева К.А. и Иванова И.Г. приняли участие в Фестивале, направленном на раскрытие педагогического потенциала. В рамках мероприятия работало 9 интерактивных площадок по обмену профессиональным опытом для молодых учителей столицы в различных предметных областях. 85 молодых педагогов из 30 школ города продемонстрировали свои инновационные авторские методики, социальную активность и профессиональные компетенции в разноплановых мастер-классах. Молодые учителя города собирали лэпбук под руководством учителя русского языка и литературы Яковлевой К.А. на мастер-классе «Создание лэпбука». Учитель английского языка Иванова И.Г. использовала элементы сингапурских технологий обучения в ходе мастер-класса ««Feelings and emotions» для повышения мотивации, качества знаний и развития способностей. В мастер-классах приняли участие педагоги-наставники, заместители директора, которые дали высокую оценку работе своих молодых коллег. Учителям вручили дипломы. Фестиваль мастер-классов «Педагогический старт - 2023» предоставил молодым педагогам возможности развития профессиональных компетенций и лидерских качеств, позволил узнать и использовать в своей работе новые формы интеллектуальной и творческой деятельности; расширил сферу профессиональных контактов, кругозор.

Учителя гимназии стали активными участниками Республиканского методического фестиваля педагогических технологий в честь Года педагога и наставника - 2023, посвящённого 175-летию со дня рождения выдающегося чувашского просветителя и педагога И.Я. Яковлева в МБОУ «СОШ №12». Казакова Ирина Юрьевна, Бакшайкина Елена Георгиевна, Дутова Надежда Алексеевна, Иванова Ирина Валерьевна, Салимова Алсу Арнисовна выступили со своими докладами перед учителями из разных городов и районов нашей республики в секции «СОВРЕМЕННЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ». Кудряшова Татьяна Михайловна и Смотрина Елена Николаевна поделились своим опытом работы в секции «ЦИФРОВИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАНИЯ». Фестиваль прошёл на высоком методическом уровне. Работы участников будут представлены в электронном сборнике ЦМиРО.

«Школа молодого педагога» - городской проект по наставничеству молодых учителей английского языка под руководством Н. Б. Генераловой продолжает свою работу. В соответствии с планом работы ГМО учителей иностранных языков г. Чебоксары, 21.02.2023 проведено очередное занятие Школы молодого педагога. Учителя МБОУ «Гимназия № 4» поделились опытом подготовки к ОГЭ и ЕГЭ по английскому языку. С целью обмена опытом выступили учителя английского языка гимназии: Матвеева Елена Олеговна – Подготовка к ОГЭ по английскому языку (грамматика, лексика, письменное высказывание); Иванова Ирина Юрьевна – Подготовка к ЕГЭ по английскому языку с учётом последних изменений; Генералова Наталья Борисовна – Подготовка к выполнению задания 38 письменной части ЕГЭ по английскому языку.

Кудряшова Т. М., педагог-библиотекарь, и Смотрина Е. Н., учитель русского языка и литературы, приняли дистанционное участие в НПК, они выступили в Московском государственном университете имени М. В. Ломоносова 21 февраля 2023 года на Всероссийской научно-практической конференции с международным участием Розовские чтения «Качество педагогического образования: состояние и проблемы» с докладом на тему «Методические подходы в работе с одаренными детьми» с целью обмена опытом, предложениями и инициативами в области подготовки педагогических кадров в условиях реализации ФГОС и цифровой трансформации образования. В чтениях приняли участие ученые, преподаватели, аспиранты, магистранты, которые ведут научные исследования в области педагогики и психологии, а также руководители образовательных учреждений. По итогам работы конференции планируется выпуск сборника научных трудов конференции, который будет включен в систему РИНЦ (национальную библиографическую базу данных научного цитирования).

Яковлева Ксения Анатольевна - учитель русского языка и литературы, заняла 3 место во II Республиканском открытом литературном конкурсе «Эткер. Земляки», посвященном году выдающихся земляков Чувашии, в номинации «Авторская поэзия на русском языке» со стихотворением собственного сочинения «И.Я. Яковлев – наставник и учитель», посвященном одному из выдающихся деятелей культуры и просвещения России Ивану Яковлевичу Яковлеву. Работы победителей и призеров опубликованы в электронном сборнике стихотворений.

С 19 декабря 2022 года по 18 января 2023 года проведен региональный этап конкурса мультимедийных учебно-методических комплексов учителей «Наследники Д.С. Лихачева» с целью обогащения учебной и воспитательной деятельности современной школы духовно-культурным наследием академика Д.С. Лихачева, стимулирования интереса педагогов к его жизни и творчеству, распространения успешных педагогических практик, в том числе с использованием электронных образовательных ресурсов. В конкурсе приняли участие 24 педагога старших классов из общеобразовательных организаций, вошедших в число участников пилотного проекта «Наследники академика Д.С. Лихачева: университет-учителю, учитель-ученику». Кудряшова Татьяна Михайловна, Смотрина Елена Николаевна – педагоги МБОУ «Гимназия № 4» г. Чебоксары – стали лауреатами конкурса. Конкурсные работы наших учителей будут направлены на федеральный этап конкурса учителей.

В Чувашском государственном педагогическом университете им. И. Я. Яковлева 30 марта 2023 года состоялось мероприятие, приуроченное к Году педагога и наставника. Учитель чувашского языка Кудряшова Т. М. и учитель русского языка и литературы Смотрина Е. Н. приняли участие в работе Международного круглого стола «Классические педагогические концепции в современном образовании: к 200-летию К.Д. Ушинского и 175-летию И.Я. Яковлева». Учителя нашей гимназии выступили с докладом «Совершенствование этнопедагогической компетентности с применением инновационных технологий на уроках русского и родного языка и литературы». Цель круглого стола: обсуждение вопросов, связанных с изучением творческого наследия национальных классиков-просветителей в становлении самосознания народов России. В работе круглого стола приняли участие преподаватели вузов и учреждений профессионального образования, молодые ученые, аспиранты и магистранты, работники научно-исследовательских учреждений, учителя и администрация общеобразовательных организаций, дошкольных образовательных учреждений, учреждений дополнительного образования.

Учитель русского языка и литературы, Спирина Татьяна Геннадьевна, приняла участие в ряде всероссийских конкурсов, проводимых Всероссийским образовательным изданием «Вестник педагога»: «Учитель XXI века» - I место за статью «Наша юность Голгофой была» (эссе о жизни и творчестве поэтессы Юлии Друниной); «Открытое занятие по ФГОС» - I место за методическую разработку «Опыт исследовательской работы: роль

пейзажа в произведении «Колымские рассказы» В. Шаламова»; «ФГОС третьего поколения: образовательные стандарты» - II место; «Лучшая методическая разработка с использованием современных образовательных технологий и методик» - II место за презентацию «Проектная методика как одна из современных технологий в пространстве внеурочной деятельности при изучении литературы в 5 классе».

Учителя английского языка гимназии Казакова Ирина Юрьевна и Филиппова Алевтина Альбертовна стали призерами всероссийской акции "Учитель большой страны" в конкурсе "Учитель-олимпиадник". Участникам предлагалось рассказать про опыт подготовки детей к олимпиадам разного уровня, поделиться способами мотивации и кейсами с результатами. Акция "Учитель большой страны" была организована в рамках года педагога и наставника издательством Просвещение. Победители и призеры получают дипломы и подарки, предоставленные АО «Издательство «Просвещение».

Второй год подряд обучающаяся МБОУ «Гимназия №4 г. Чебоксары» Волкова Дарья под руководством ее наставника Филипповой Алевтины Альбертовны занимает призовое место на заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку. В этом году в финале Олимпиады приняли участие 285 школьников из 86 регионов России. Событие было организовано на базе Московского государственного лингвистического университета. Состязания включали письменный и устный туры. В письменном туре школьникам предстояло проявить свои навыки в аудировании, понимании письменных текстов и решении лексико-грамматических тестов, ребята продемонстрировали умение писать рассказы на заданную тему. В устной части школьники комментировали видеоролик и вели беседу с другими участниками. По отзывам самих участников, все задания были интересными и требовали не только знаний, но и творческого подхода к решению. Важно, что победители и призеры заключительного этапа могут выбрать любой университет России и поступить туда без экзаменов на специальность по профилю олимпиады.

В финальном заключительном этапе всероссийской олимпиады школьников по французскому языку с 17 по 22 марта встретились в Российском университете дружбы народов г. Москва 216 талантливых ребят со всей страны, чтобы посостязаться в знании одного из самых красивых языков мира. Нашу Чувашскую Республику представила Кирейкина Дарья обучающаяся 11 Б класса. Жюри отметило её хороший уровень владения французским языком, хотя Дарья его изучает как второй иностранный язык. Участвуя в таком масштабном форуме, Дарья проживала достойно все этапы олимпиады и училась двигаться вперёд несмотря ни на что. В рамках олимпиады проводились различные интеллектуальные конкурсы. Дарья доказала, что *Savoir, c'est pouvoir* (Знание - это сила), стала победителем в лингвострановедческом конкурсе «Знаете ли вы Францию?». Олимпиада запомнилась ей ярким событием, а РУДН стал местом силы и знаний. Как участник олимпиады, Дарья получила дополнительные баллы, так как РУДН предоставляет всем участникам заключительного этапа ВСОШ при поступлении в данный университет 5 баллов в качестве индивидуальных достижений.

В соответствии с письмом БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобрнауки Чувашии № В23-30 от 20.01.2023, в рамках выполнения плана мероприятий года «Десятилетия науки и техники», с целью саморазвития, самореализации и профессионального самоопределения личности ребёнка через организацию исследовательской и проектной деятельности учащихся; выявление одарённых детей, развитие их интеллектуальных, творческих способностей в гимназии было создано научное общество учащихся «Поколение GYM4» под руководством зам. директора Тарасовой Н.А., разработано Положение, утверждены состав, эмблема, девиз, форма протокола заседаний, избран Президент, разработан План, проводились заседания. Члены НОУ приняли активное участие в качестве ведущих в открытии школьного этапа городской НПК "Открытия юных-2023", в работе секций в составе жюри, в проведении Недели науки в гимназии, пригласили к участию и помогли в проведении флешмоба с

хештегом #ДружитьСроботами и были незаменимыми, очень ценными помощниками во время организации и проведения муниципального этапа интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?» олимпиады Приволжского федерального округа среди 51 команды школьников г. Чебоксары. Отрадно отметить, что участники научного общества учащихся «Поколение GYM4» истинные патриоты гимназии 4, умеют работать в команде на имидж организации и на них можно положиться во всем.

МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары и ФГБОУ ВО «ЧГПУ им. И.Я. Яковлева» 28.02.2023 года подписали Соглашение о сотрудничестве в рамках республиканского проекта «Создание корпуса научных волонтеров общеобразовательных учреждений Чувашской Республики». Предметом Договора является сотрудничество в сфере развития **научного волонтерства**, повышение у обучающихся гимназии интереса к научной деятельности, престижа научных профессий. В соответствии с Соглашением ФГБОУ ВО «ЧГПУ им. И.Я. Яковлева» привлекает обучающихся гимназии к научным исследованиям (сбор и анализ данных, заполнение опросников и анкет, участие в интервью, ведение дневников наблюдений и т.д.), к организации и проведению научных мероприятий (конференции, конгрессы, форумы, научные соревнования), способствует созданию собственных научных проектов, написанию научно-популярных статей, новостей, заметок, ведению научных блогов, сопровождает обучающихся гимназии – научных волонтеров в течение всего периода участия в научном проекте через организацию наставничества и функционального обучения научных волонтеров. Научное общество учащихся «Поколение GYM4» на заседании приняло решение активно включиться в республиканский проект «Создание корпуса научных волонтеров общеобразовательных учреждений Чувашской Республики». В Чувашском государственном педагогическом университете им. И.Я. Яковлева 21 апреля 2023 года в рамках реализации проекта «Создание корпуса научных волонтеров общеобразовательных организаций Чувашской Республики» состоялось научно-познавательное мероприятие «Научная пятница Университета Яковлева» для обучающихся МБОУ «Гимназия № 4» г. Чебоксары. В мероприятии приняли участие члены научного общества учащихся «Поколение GYM4». Мероприятие проводилось с целью повышения привлекательности научной деятельности, формирования позитивного представления школьников о науке, а также повышения престижа профессии ученого. Участники посетили Технопарк универсальных педагогических компетенций «Учитель будущего поколения России», являющийся интеллектуальной междисциплинарной образовательной средой, современным лабораторно-насыщенным учебным пространством для педагогического проектирования и коллаборации студентов в целях приобретения ими опыта междисциплинарного и метапредметного конструирования. Гимназисты познакомились с понятиями «виртуальная реальность» и «дополненная реальность», а также смогли погрузиться в виртуальную и дополненную реальность с помощью VR-очков. Свои двери участникам научной пятницы открыл Центр изучения видеоигр - молодежная лаборатория, занимающаяся исследованием видеоигр, игрового процесса и игроков, а также исторических, социальных, культурных явлений, связанных с игрой. Научно-познавательная викторина «Ребусня» дала возможность членам НОУ ««Поколение GYM4» применить свою логику, знания, интуицию и смекалку. Победителям были вручены грамоты и подарки с символикой Университета Яковлева. В завершение мероприятия перед школьниками выступил ученый Университета Яковлева, принимавший участие в научно-популярном мероприятии Science Slam Университета Яковлева в октябре 2022 года. Ученый представил зрителям результаты своего исследования в оригинальной и нескучной форме стендапа. Участникам научной пятницы с нетерпением ждут новой встречи и увлекательного путешествия по Университету Яковлева, а у некоторых появились планы проложить обучение в университете после окончания гимназии.

В соответствии с Распоряжением Главы Чувашии Олега Николаева от 12.01.2023 года № 5-рг «О назначении специальных стипендий для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность в 2023 году» данной стипендии удостоены Семенов

Евгений (10А класс), Горбунова Елена и Махов Данил (11Б класс) на период с 1 января по 31 декабря 2023 г. за достижение значительных результатов в учебной исследовательской, научной, творческой, общественной деятельности.

Обучающаяся 9Б класса Иванова Дарья заняла 1 место в номинации «Проза» во 2 возрастной категории (12-16 лет) на муниципальном этапе межрегионального детско-юношеского литературного фестиваля-конкурса «Отечество моё, горжусь тобой!». Поздравляем Дарью и ее наставника учителя русского языка и литературы Спирина Т.Г., желаем победы во втором туре!

В Региональной олимпиаде по английскому языку в формате ЕГЭ среди учащихся 11 классов приняли участие более 130 старшеклассников из разных школ гг. Чебоксары, Новочебоксарска, Чувашской Республики, Саратовской области, Ульяновской области. Большую активность проявили учащиеся МБОУ «Гимназия №4», МАОУ «Гимназия №5», МБОУ «Лицей №2», МБОУ «Лицей №4», МБОУ «СОШ №53», МБОУ «СОШ №65», МБОУ «СОШ №41» г. Чебоксары и др. Призовые места распределились следующим образом: 1 место разделили несколько участников олимпиады: Волкова Дарья Сергеевна, 11Б, Кирейкина Дарья Алексеевна 11Б, Николаева Анастасия Рудольфовна 11А; 2 место заняли Мороз Елизавета 11А, Архипова Ольга 11Б, Григорьева Ксения 11Б, Осипов Никита 11А, Ядуванкина Анна 11В, Грачева Карина 11В. Поздравляем наставников: Филиппову А.А., Карпову И.Н., Аладьеву О.И., Панахову Л.С.

Команда гимназии заняла 3 место в интеллектуальной игре "Парламентские дебаты" Чебоксарского Политеха. В составе команды: Бенда Александр 11а, Безрукова Таисия 11а, Мороз Елизавета 11а, наставник Осипов Н.П.

Всероссийский конкурс сочинений «Без срока давности» стартовал 9 декабря 2022 года стартовал. Конкурс посвящен сохранению исторической памяти о жертвах военных преступлений нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов, а также установлению обстоятельств вновь выявленных преступлений против мирного населения. В этом году на конкурс поступило более 90 работ из 29 школ города Чебоксары. Обучающиеся гимназии 4 разных возрастных групп также приняли участие в данном конкурсе. Итоги муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений были подведены 13 февраля 2023 года. Призёрами муниципального этапа Всероссийского конкурса сочинений «Без срока давности» стали Матвеева Софья, ученица 10 А класса (наставник Смотрина Е.Н.) и Шмакова Дарья, ученица 11 В класса (наставник Спирина Т. Г.).

В гимназии 10.02.2023 состоялась муниципальный этап интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?» в рамках олимпиады Приволжского федерального округа. Школьники, которые любят решать интеллектуальные задачи, собрались вместе. Эта игра стала самой массовой в истории проведения муниципального этапа. В игре участвовала 51 команда старшеклассников из 31 чебоксарской школы. В течение 2 раундов ребята отвечали на вопросы разнообразной тематики из различных предметных областей, при этом время на ответ было ограничено. «Это огромный опыт, который очень расширяет кругозор, помогает узнать что-то новое и учит работе в команде», - делились своим мнением участники интеллектуальной игры. По итогам игры команда лицея № 3 «Жертвы кроссинговера» набрала наибольшее количество баллов и вышла в победители. Второе место заняли ребята из лицея № 3 «Острые козырьки» и школы № 45 «Ураганчики», а третье место разделили команды гимназии № 4 «FORCE» и «BESTIES», а также лицея № 3 «Инквизиция».

В Год педагога и наставника в гимназии продолжилась работа по наставничеству. С целью мотивации передачи опыта наставников молодым педагогам, обеспечения оптимального использования времени и ресурсов для скорейшего достижения молодыми педагогами необходимых результатов, снижения текучести кадров, практического обучения и воспитания молодых педагогов организации для приобретения необходимой компетенции, приобщения к корпоративной культуре организации, в связи с объявлением 2023 года в России – Годом педагога и наставника молодые педагоги Яковлева К.А.,

Кодыбайкина О.С. приняли активное участие в городской акции "ПЕДАГОГ-НАСТАВНИК В МОЕЙ ЖИЗНИ" с 20 января по 28 февраля 2023 года.

Наставники и опытные учителя биологии и географии, английского языка и начальных классов гимназии 4: Салимова Н.Н., Иванова И.Ю., Салимова А.А., Иванова И.В., Дутова Н.А. и Бакшайкина Е.Г.- продемонстрировали свое мастерство на мастер-классах, показав фрагмент бинарного урока, мастер-классы практикума по подготовке к ВПР, ОГЭ и ЕГЭ по географии в МАОУ «Гимназия № 5» г. Чебоксары на городском фестивале мастер-классов, фрагментов уроков и внеклассных мероприятий учителей-наставников города Чебоксары «Педагогическое мастерство – 2023», приуроченном к Году педагога-наставника и 175 – летию со дня рождения чувашского просветителя И. Я. Яковлева. Фестиваль мастер-классов, фрагментов уроков и внеклассных мероприятий учителей-наставников города Чебоксары «Педагогическое мастерство – 2023» проводился впервые с целью повышения социальной активности и раскрытия потенциала педагогического сообщества, мотивации и стимулирования педагогов к поиску новых форм интеллектуальной и творческой деятельности; расширения сферы профессиональных контактов, опыта и кругозора учителей.

В гимназии разработан План работы администрации МБОУ «Гимназии №4» г. Чебоксары по привлечению молодых педагогов и студентов ФГБОУ ВО «ЧГПУ им. И. Я. Яковлева», ГАПОУ ЧР «ЧПК» Минобразования Чувашии на работу в МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары. В рамках проекта «Эффективная практика» были проведены профориентационные встречи, мастер-классы, открытые уроки, мероприятия администрации и педагогов МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары со студентами 1-2 курса факультета иностранных языков, II курса физико-математического факультета ФГБОУ ВО «ЧГПУ им. И. Я. Яковлева» на тему «Профессиональное самоопределение и престиж профессии учителя. Встреча с будущим работодателем».

В городском конкурсе профессионального мастерства молодых педагогических работников «Прорыв 2022-2023» приняла участие молодая педагог Кодыбайкина Олеся Сергеевна и стала финалистом конкурса.

Учитель английского языка Иванова И.Ю. и учитель истории и обществознания Осипов Н.П. приняли участие в муниципальном этапе республиканского конкурса «Учитель года – 2023».

Администрация и учителя гимназии приняли участие в 3 грантах: Большая игра «Школа Рыбаков фонда» им. Льва Выготского трек «Лидер», Всероссийском грантовом конкурсе проектов «Сквозные образовательные траектории» с двумя проектами.

Гимназия участвовала в 39 проектах разного уровня, это больше чем в прошлом учебном году (34).

Мониторинг результативности участия обучающихся в олимпиадах.

Всероссийская олимпиада школьников является массовым, очень востребованным интеллектуальным конкурсом для одаренных детей гимназии позволяющим пополнить портфолио, стать стипендиатом, получить бонусы для поступления в престижные вузы.

В соответствии с приказом по МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары «О подготовке и проведении школьного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2022-2023 учебном году» с 19 сентября по 26 октября 2022 года согласно Графикам и Требованиям к организации и проведению школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по каждому общеобразовательному предмету в 2022-2023 учебном году в гимназии проводился школьный этап всероссийской олимпиады школьников среди учащихся 4-11 классов по 24 общеобразовательным предметам, перечень которых утвержден приказом Министерством просвещения Российской Федерации и школьный этап всероссийской олимпиады школьников среди обучающихся 4-11 классов по математике, физике, химии, биологии, информатике и астрономии с использованием информационно-коммуникативных технологий на платформе «Сириус.Курсы» Образовательного Фонда «Талант и успех». С целью проведения школьного этапа ежегодно определяется состав оргкомитета и жюри

олимпиады. Председателем оргкомитета разработана и утверждена приказом директора гимназии форма Диплома победителя и призера школьного этапа всероссийской олимпиады школьников МБОУ «Гимназия №4» г. Чебоксары. Учителями проводится целенаправленная работа с обучающимися по подготовке к олимпиадам по предметам. Олимпиады проводились по 24 предметам, в них приняли участие обучающиеся 5-11 классов, а в олимпиадах по математике и русскому языку - обучающиеся 4 классов. Гимназисты участвовали в олимпиадах по всем предметам. Этот факт свидетельствует о том, что в гимназии созданы благоприятные условия для поддержки и развития одаренных детей, проявления инициативы, реализации обучающимися их интеллектуальных способностей, выявления и развития интереса к научно-исследовательской деятельности, формирования команды для участия в муниципальном, региональном и заключительном этапах всероссийской олимпиады школьников.

В олимпиадах по 6 предметам (математике, физике, химии, биологии, информатике и астрономии) с использованием информационно-коммуникативных технологий на платформе «Сириус.Курсы» Образовательного Фонда «Талант и успех» приняли участие массово гимназисты 4-11 классов.

В 2022 году в школьном этапе всероссийской олимпиады школьников участвовали 1540 обучающихся (в 2021 году-1398) - 625 человеко-олимпиад, в 2020 году - 623, в 2019 году – 569 (54%), в 2018 году - 573 гимназиста (52%). Зачастую одни и те же одаренные дети принимают участие, пробуют свои силы в шести и более олимпиадах.

Наибольшее количество обучающихся приняло участие в популярных в гимназии №4 олимпиадах по предметам: английский язык (242), русский язык (182), математика (170), обществознание (121), история (80). Хочется отметить, что в гимназии имеются обучающиеся, участвовавшие в олимпиаде по китайскому языку.

Победителями и призерами школьного этапа ВСОШ в 2022 году стали 620 обучающихся- 118 победителей и 502 призера (в 2021 году- 558 гимназистов), в 2020 году 356 гимназистов (51победитель, 305 призеров), в 2019 году – 547 гимназистов (97 – победители и 450 – призеры), в 2018 году- 500 обучающихся (90 обучающихся - победители, 410 обучающихся – призеры).

Количество участников, победителей и призеров ШЭВОШ в 2022 году незначительно увеличилось по сравнению с 2021 годом, в связи с высокими результатами прошлого года, благодаря системности работы, стимулированию и повышению мотивации педагогов и обучающихся. По количеству призовых мест в лидерах английский язык (42 победителя и 127 призеров, всего 169), обществознание, биология.

В муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников в соответствии с нормативными документами принимали участие гимназисты 7-11 классов, которые стали победителями или призерами школьного этапа олимпиады текущего учебного года и победители и призеры муниципального этапа 2021-2022 учебного года. В 2022-2023 учебном году в МЭВОШ гимназисты приняли участие в 18 олимпиадах 396 обучающихся - 306 гимназистов (77,3%), в 2021-2022 учебном году-375 обучающихся - 298 человеко-олимпиад (75%), в 2020-2021 учебном году 284 обучающихся. Анализ показал, что в 2022-2023 учебном году увеличилось число фактов участия (человеко-олимпиад) на 7 человек в сравнении с 2021-2022 учебным годом.

На муниципальном уровне 194 гимназиста стали победителями и призерами (15 победителей и 179 призеров), что составляет 63,4%. В 2021-2022 учебном году было 120 призовых мест (18 победителей и 102 призера).

Количество призовых мест в МЭВОШ за 2019-2023 годы представлено в таблице

Количество призовых на муниципальном этапе всероссийской олимпиады школьников			
2019 – 2020 учебный год	2020-2021 учебный год	2021-2022 учебный год	2022-2023 учебный год
163	102	120	194

Стабильно высокое количество победителей и призеров по английскому языку – 78 человек (10 победителей и 68 призеров), по литературе – 23, ОБЖ- 15.

Результативность участия МБОУ «Гимназия № 4» г. Чебоксары в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по английскому языку за пять лет.

Учебный год	Кол-во участников (чел.)	Кол-во призовых мест	Эффективность участия (%)
2018-2019 учебный год	131	62	47,3%
2019-2020 учебный год	147	99	67,3%
2020-2021 учебный год	112	56	50%
2021-2022 учебный год	119	37	31,1%
2022-2023 учебный год	145	78	53,8%

В региональном этапе ВОШ в 2023 году в олимпиадах по 15 предметам приняли участие 56 гимназистов, на 8 больше, чем в 2022 году, 23 из них стали победителями и призерами (4 победителя и 19 призеров), в 2022 году -16 (3 победителя, 13 призеров), в 2021 году- 16 (6-победителей, 10-призеров), в 2020 году – 44 участника 12 победителей и призеров (2 победителя, 10 призеров), в 2019 году – 35 участников 10 призеров. Таким образом, в 2023 году увеличилось количество участников и эффективность участия гимназии в РЭВОШ.

В заключительном этапе ВОШ от гимназии в 2023 году приняли участие 2 обучающихся 11Б класса Волкова Дарья по английскому языку, немецкому языку и Кирейкина Дарья по французскому языку. Волкова Дарья во второй раз стала призером заключительного этапа ВсОШ по английскому языку, ее наставник учитель английского языка Филиппова А.А. (100% эффективность участия). В 2021 году приняли участие три гимназиста по четырем предметам: Любимов Алексей –право и английский язык, Бенда Александр-ОБЖ, Тумашкова Мария-экология. В 2021 году Любимов Алексей стал призером заключительного этапа ВОШ по праву, его наставник, учитель истории и обществознания Левочкина Ю.А.

Гимназисты участвовали как в перечневых олимпиадах (Покори Воробьевы горы, Ломоносова, Высшая проба, СПбГУ, КФУ, Олимпиада по робототехнике, олимпиада Сеченова, РАНХиГС, Многопредметная олимпиада "Юные таланты", Пермь турнир Ломоносова, Евразийская лингвистическая олимпиада МГЛУ, Олимпиада УрФУ "Изумруд", РГГУ и др.), так и в других (меташкола, фоксворд, олимпиады ЧГУ, Всероссийская олимпиада по финансовой грамотности, Всероссийская олимпиада "На страже экономики", Всероссийская олимпиада по финансовой грамотности, финансовому рынку и защите прав потребителей финансовых услуг, ЧППУ, Синий бегемот, Я-лингвист, Учитель школы будущего, Солнечный свет и др.) очно и дистанционно.

Проведенный анализ результатов участия во всероссийской олимпиаде школьников показал, что результативно выступают на олимпиадах учащиеся, с которыми проведена целенаправленная, систематическая подготовительная работа учителей. Мотивация учителей и обучающихся, своевременное выявление одаренных детей и целенаправленная индивидуальная работа команды учителей в сетевом взаимодействии с вузом позволили получить высокие результаты в 2022-2023 учебном году.

Научно-исследовательская, проектная деятельность и результативность участия в НПК

В школьном этапе городской НПК "Открытия юных-2023" приняли участие 24 гимназиста с 20 работами под научным руководством 14 учителей.

Победителями школьного этапа городской НПК "Открытия юных-2023" стали: Ядуванкина Анна (11В класс), научный руководитель: Спирина Т.Г.; Захаров Павел, Егоров Иван (5Б класс), научный руководитель: Терентьева Ж.В.; Горбунова Елена, Махов Данил (11Б класс) научные руководители: Смотрина Е.Н., Кудряшова Т.М.; Павлова Юлия (8Г класс) научный руководитель: Салимова Н.Н.

Заняли 2 место на школьном этапе городской НПК "Открытия юных-2023" Максимова Анна, Трофимова Дарья (8Г класс) научный руководитель: Салимова Н.Н.; Сорокин Григорий (7А класс) научный руководитель: Спирина Е.А.; Горбунова Варвара, Кузина Софья (11Б класс) научный руководитель: Кострова К.В.

Заняли 3 место на школьном этапе городской НПК "Открытия юных-2023" Безрукова Анна (8Г класс) научный руководитель: Алексеева Э.В.; Григорьева Карина, Матвеева Александра (7Г класс) научные руководители: Смотрина Е.Н., Кудряшова Т.М.; Хайбрахманова Амира (7Г класс) научный руководитель: Левочкина Ю.А.